

超声诊断一例罕见盆腔内宫外孕

援塞医疗队员牛牛“超牛”

本报讯(通讯员 龙燕琼 仇彩良 李劲东)牛克松是中国(湖南)第20批援塞医疗队队员、中南大学湘雅医院超声影像科主治医师,因为他勤勉、实干,大家都亲切地唤他“牛牛”。近日,他用超声诊断出一例罕见盆腔内宫外孕。

当地时间4月6日中午,准备下班的牛克松听到超声科护士Mona(莫拉)正告知一位黑人女性患者下午再来检查。看到这位患者表情痛苦,他连忙让患者躺到诊床上为她检查。

患者32岁,腹部稍膨隆,自诉下腹痛得厉害。凭着职业的敏感性,牛克松觉得这个患者一定不是一般的疾病,于是顾不上饥肠辘辘,为她认真做检查。常规

使用腹部探头检查,超声发现在患者子宫上方,可见一团形态不规则的强弱不等回声区,一开始以为是肠道疾病,凭着多年的工作经验,牛克松换用浅表探头检查后,发现患者体内竟可见数根条状的骨骼声像,但没有看到胎儿的脑袋,也没有看到心脏跳动。

经过询问,得知患者已停经5个半月了,近半个月未感觉有胎动,这次因腹痛而来就诊。畸胎瘤?宫外孕死胎?牛克松再一次仔细地将探头在患者腹部认真检查后,排除了畸胎瘤的诊断,认为这是一个宫外孕胎儿植于盆腔内的患者。牛克松感觉这应是一例比较少见的病例,为谨慎起见,他邀请队友、放射科专家刘慧会诊讨

论,由于当地医院没有CT,刘慧立即为病人安排了X线检查,很快,刘慧也给出了和牛克松一样的诊断结果:盆腔内宫外孕。

据了解,一般情况下胚胎是着床于子宫体腔内的,种植于子宫体腔以外处称为异位妊娠,俗称宫外孕,常见于输卵管,着床于盆腔内的腹膜情况尤为罕见,而着床于腹膜且宫外孕胎儿能够活上5个月之久更是异常罕见。子宫内的死胎一般可以自动排出,但该胎儿由于腹膜不能提供足够的营养导致死亡,又因为附着于盆腔内完全不可能自动排出,以致胎儿的头部及其他内脏组织分解,增加了诊断的难度。当地时间4月8日,该名患者接受了手术,完全证实了牛克松他们的诊断无误。

■八面来风

湖南本土化培养学员摘得全国临床医学教学联盟联考桂冠

本报讯(通讯员 聂宇宇)日前,从肇庆医专牵头举行的首次全国2018年临床医学专业教学资源库核心课程“人体解剖学”联盟联考传来喜讯,来自湖南的永州职业技术学院学生拔得头筹。

据了解,这次联考共有全国27所高职高专院校参加,参考学生为各院校2018级临床医学专业在校学生,本次联考实际参考总人数为11405人,总平均分为80.5分,总及格率为87.65%。永州职院参考学生人数为509人,平均分96.98分,及格率为99.61%,2项指标均排27所院校中榜首。其中,2018级3年制贫困地区基层医疗卫生机构本土化人才培养(以下简称贫困地区本土化培养)临床医学1班和2班(共2个班)在全校参考9个班级中分别位列第一名和第二名。

郴州市北湖区为森林灭火应急分队急救培训

本报讯(通讯员 樊东晖 邓丹华 黄桂山)“当危险来临,你们矢志坚守,护卫人民周全。在火场上发现受伤人员,及时包扎伤口,减少出血。对骨折、大块软组织伤,要及时固定……”。4月9日,一场精彩的急救培训在郴州市军分区民兵训练基地举行。

北湖区卫生健康局、区计生协邀请郴州市第三人民医院健康科普团队,走进郴州市军分区民兵训练基地为北湖区人武部森林灭火应急分队136名队员开展了急救知识培训。培训分三部分,第一部分为急救知识讲座,专家详细讲解了救护新概念、心肺复苏、创伤急救等救护知识。针对应急工作特殊性,向队员们讲解了火场中烧灼伤、窒息等意外和救援中常见的擦伤、骨折、出血等处理方法,对日常训练防护等方面进行了指导。第二部分为现场演练,模拟火灾现场急救及创伤包扎。第三部分为实操练习,分组进行心肺复苏、骨折固定和搬运、外伤包扎等应急处理。

小小便民箱 温暖患者心

本报讯(通讯员 潘泉)“谢谢,你们为患者准备得可真周全!”4月10日,一位前来问诊的老奶奶接过护士递过来的老花镜感叹道。在冷水江市中医医院内三科护士站的柜台上,摆放着一个三层抽屉小箱子,这是为方便患者专门设置的便民服务箱。

内三科护士长田小燕介绍,在工作中,护士们注意到,住院患者经常有老年人拿着各种报告单因眼花看不清的情况,也有患者需记录电话找不到纸笔的情景,还有扣子掉了缝不上,只能拿根绳系上的患者。护士姐妹们看在眼里,记在心上,大家集思广益,精心准备了这个小小便民箱,在三层小抽屉里分别放置了老花镜、针线包、纸和笔、零钱、糖果。便民箱的抽屉口贴有说明文字,护士们不忙的时候也会亲手帮患者缝补。这一贴心的举动受到了住院患者们的欢迎和赞扬。

南岳区计生意外保险政府买单

本报讯(通讯员 杜璟琪)4月8日,衡阳市南岳区计生协会组织乡村计生协工作人员协同中国人寿保险公司南岳分公司等负责人一行来到该区寿岳乡龙池村开展走访慰问和计生系列保险现场理赔活动,为独生子女家庭意外身亡者陈某的家属送去计划生育家庭意外伤害保险赔偿金2万元和慰问金。

据悉,近年来,南岳区卫计局、区计生协通过多方努力,大力推广计划生育保险覆盖程序,为全区的独生子女家庭、两女户家庭、计生特殊家庭和手术并发症人员争取到计划生育家庭意外伤害保险,由政府买单,每年保费达20多万元,并列入财政预算。

湘潭市妇幼保健院“两癌”免费检查获全省先进

本报讯(通讯员 黄花懿)3月29日,湘潭市妇幼保健院被湖南省妇联、省卫健委、省财政厅联合授予“全省‘两癌’免费检查重点民生实事项目先进集体”荣誉称号。

实施农村适龄妇女“两癌”(乳腺癌、宫颈癌)免费检查是全省着力为妇女群众办实事、办好事、解难事的一项重要举措。湘潭市妇幼保健院获此殊荣,离不开近三年来采取的多项有力举措:一是在湘潭市委市政府及市卫健委的正确带领下,该院领导高度重视“两癌”工作,及时启动项目,成立了领导小组和技术指导小组,并把“两癌”工作纳入医院重点工作进行考核,为项目顺利进行奠定了基础。二是每年组织举办全市“两癌”检查培训班,为全市的“两癌”项目提供了多层次、全方位的技术合作团队;同时组建一支“两癌”检查健教师资团队,每年深入乡镇、社区开展巡回演讲,发放宣传资料,通过多种途径创建浓厚氛围,有效地提高了全市妇女的参检率。三是该院妇科主任、保健科主任分别担任技术指导小组组长及副组长,为全市质量控制提供了雄厚的技术力量,有效保障检查质量,有力推动“两癌”工作有序进行。四是实现了整个检查流程全信息化管理,从个人信息的创建到阳性结果的统计,均由计算机自动完成,对个人信息的完整性、数据统计的准确性更易把控,为庞大的“两癌”检查人群接受优质服务提供了便利。



江华有了“空中生命线”

4月10日,永州市江华瑶族自治县人民医院联合航空公司成功实施了一例直升机救援任务,将一名患有心肌梗塞的病人从水口镇紧急运送至江华县人民医院进行救治,仅用时15分钟。这是江华县首次实施的航空医疗救援,也标志着江华县从此有了“空中生命线”。

通讯员 黎实 摄影报道

湖南省皮肤健康与美容研究会成立

本报讯(通讯员 张静)为促进湖南地区皮肤健康与美容研究会成立后,将为从业人员进行培训、规范,将尽快针对湖南省生活美容行业的现状进行摸底,定期组织美容技术和国家关于医疗美容和生活美容的政策培训,并对培训合格者发放培训合格证书,全面提升从业人员素质。

会议选举了中南大学湘雅医院皮肤美容科谢红付教授为研究会会